

考古青年：人生的宝藏在考古的田野里

青年强，则国家强。党的二十大报告中寄语青年一代，“广大青年要坚定不移听党话、跟党走，怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年”。为凝聚推进中国式现代化的强大青春力量，青春“信”念系列短视频于2023年12月30日起正式上线。系列短视频由中央网信办网络传播局指导，中共江苏省委网信办出品，现代快报+制作，中国互联网发展基金会中国正能量网络传播专项基金特别支持。系列短视频通过重温习近平总书记的回信精神，引导青年坚定理想信念，自觉把个人理想融入国家和民族事业中，用奋斗淬炼青春之歌，让青春绽放绚丽之花，为推进中国式现代化建设贡献青春力量。

向历史深处探索，为民族复兴奋发。2013年5月2日，习近平总书记给北京大学考古文博学院2009级本科团支部全体同学回信，勉励当代青年珍惜韶华、奋发有为，勇做走在时代前面的奋进者、开拓者、奉献者。十年多来，总书记的殷殷期望，激励着考古青年们，孜孜不倦为中华文明注入不竭青春力量。



热议。”对于中国社会科学院考古研究所助理研究员卢亚辉来说，这样的变化是让人惊喜的，这样的氛围转变成为激励新一代考古人坚守的“发电机”。

2013年4月28日，在临近本科毕业的节骨眼上，北京大学考古文博学院2009级本科团支部的全体同学给习近平总书记写了一封信，在信中，他们向总书记汇报了参与以“中国梦”为主题开展学习教育活动和野外考古实习的所思所想。卢亚辉就是当时的写信人之一。在当年五四青年节前夕，这些青年学子收到了总书记的回信。

“总书记勉励我们珍惜韶华、奋发有为，勇做走在时代前面的奋进者、开拓者、奉献者。受到鼓舞，不少同学积极攻读研究生学位，毕业之后在田野一线、高校、博物馆等从事考古发掘、教学、研究等工作。”2018年卢亚辉博士毕业后，进入中国社会科学院考古研究所工作。他曾先后参与到了辽上京、西安碑林、雄安新区古城、隋唐洛阳城等遗址的考古发掘与研究。这些经历让他对总书记的回信有了更深刻的理解。

“行基于言。”对于未来的考古发掘工作，卢亚辉有自己的小目标。“我将立足中原汉唐都城与墓葬，辐射祖国周边诸城址，以考古发掘出土的实物，和对古代城市形制、布局、沿革等复原与研究，与考古界同仁一道，为中国古代统一多民族国家形成和发展等理论体系贡献自己的力量。”

择一事、终一生，以“考古梦”助力“中国梦”

考古并非大众想象中那样浪漫。对于考古人来说，他们的“办公室”是田野考古工地。冬天和寒冷对抗，夏天和高温、雨水纠缠。风餐露宿、青灯黄卷，耐得住寂寞，才是

他们的常态。“我自参加工作以来，始终坚守在田野一线，几乎全年无歇。一年中有八九个月在田野考古工地上。”卢亚辉说。

与卢亚辉同龄的车亚风，2016年从吉林大学考古系毕业后就在苏州市考古研究所工作。2017年，车亚风代表苏州考古所参与黄泗浦遗址发掘工作，寻找鉴真第六次东渡的出发码头。在这个工地，车亚风一待就将近两年。

在车亚风看来，要继承优秀的传统文化，要理解中华文明发展，就离不开考古，只有通过文献与实物资料全面深入了解中华文明的历史沿革，才能更有效推动中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展。

而与那些星散在广阔中华大地丰富的地下遗迹资源相比，考古事业期待更多年轻力量的加入。“在我们所里，年轻人开始挑大梁。现在工作条件越来越好，防晒网、考古方舱的使用，为研究提供了更加坚实的保障。”车亚风说。

“入坑”已近五年的骆馨怡，现在是南京师范大学社会发展学院考古文博专业研一学生。对她而言，考古发掘与研究就像一个“寻宝”的过程，完成“穿越时空”的梦想。

骆馨怡说，人生的宝藏在考古的田野里。“择一事、终一生，这是许多考古前辈的真实写照。我要向前辈们学习，耐得住性子、守得住初心，专心做好考古这一件事。”

奋斗是青春应有的姿态，行动是青年最好的磨砺。

“得其大者可以兼其小”。只有把人生理想融入国家和民族的事业中，才能最终成就一番事业。”这是考古青年的青春“信”念，也是无数青年人的共同追求。

现代快报/现代+记者 王新月 徐苏宁

“考古热”蔚为风潮，考古人接续奋斗

各大博物馆收获海量“自来水”，文博类节

目频频火出圈……近几年，从“集章热”“博物馆热”，到眼下的“考古热”蔚为风潮，观众们乐在其中，大家对考古的认知也在逐渐改变。

“我发现，三星堆一‘上新’就会上热搜，上官婉儿墓葬、太平公主宅等发现也都引发大家

喝着茶聊着养生，开发国风天气APP

这群90后想用中国风治愈普通人的日常生活

“试问岭南应不好，却道此心安处是吾乡。”一群来自广东90后聚在一起，怀揣着对中国风的热爱，开发了一个极富中式浪漫天气APP，取名为“安心天气”。他们希望通过APP提供实时的天气预报，同时兼具中式健康建议，让中国风治愈普通人的日常生活。

打开APP，满满的古风味道，一幅精致的山水画展现在眼前，温度、湿度、风力等数据运用对仗工整的文字排版方式让人一目了然。

“古风插画结合古诗词的表现形式是我们主要传达中国文化的一种方法。”设计师小陈告诉现代快报记者，整体色彩选用沉稳宁静的青绿色，以此来呼应“安心”二字，图形样式上选了带有吉祥寓意的祥云纹、海棠纹等元素来作为装饰点缀。

点开健康十二时辰一栏，界面会根据不

同时间给出健康建议。比如未时，宜调理小肠经，忌多吃食物。而到了申时，健康建议则转变成为“宜适量饮水、运动、工作和学习、调理膀胱经，忌憋小便”。

“做产品之前，我们都只是传统文化的初级爱好者，随着了解程度的加深，我们都越来越喜欢。”产品经理小吴出生在中医世家，从小就喜欢传统文化，这也是她选择加入这一团队的原因。她提到，团队成员一共7人，整个办公室的氛围都是非常“中国风”的，“我们每天早上都会在办公室泡养生茶，时常讨论中式养生。”

天气类APP竞争激烈，这条路并非一帆风顺。2022年12月底，安心天气APP正式上线。一年以来，质疑和好评同时袭来。团队一边在努力钻研，一边也有些犹豫“付出是不是值得”。去年夏天，一名在海外留学的用户特意通过私信表达了对该APP风格

的喜爱，还称把APP安利给身边喜爱中华文化的友人。这让他们很受鼓舞，小吴说：“海外朋友也在用我们的产品，让我们觉得非常有成就感。”

时隔将近一年，更新了15个版本之后，“宝藏”终于被发现了。2023年12月15日，安心天气首次登上了App Store的推荐页面。今年1月，安心天气被评为2023年12月的最佳应用之一。

据小吴介绍，未来的安心天气还有更多的创意思法有待实现。“现在的健康十二时辰功能是比较初代的版本，后期会继续迭代，也会产出更多更好看的小组件。还希望在交互体验上有不同的体验，不只好看，也能好听、好玩。”

实习生 顾彦君
现代快报/现代+记者 蔡梦莹



▲安心天气APP界面

◀安心天气APP提供的古风小组件

GREEN
绿色生活，低碳出行



中宣部宣教局 中国文明网

分类广告 刊登热线：025-84783581、13675161757
地址：洪武北路55号置地广场1806室

老年公寓

鼓楼区向阳养老院，有医疗、地铁口、环境好、价优。66776779

遗失

遗失 南京消防救援支队徐嘉伟干部证，证号：应急消防字第11302119号，声明作废。

遗失 南京颀世纺织服装经营部(税号：320103670221101)税务登记证正本，特此声明作废。

遗失 南京河山科技有限公司公章一枚，声明作废。